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Fizyka Statystyczna A, 2023/2024
Zadania domowe seria 1

Termin oddania: 10 listopada, godzina 10.00 w sali 0.03 (po wykladzie)

1 Zadanie 1

Rozwazmy uklad dla ktérego spelnione jest rownanie stanu f(p,V,T) = 0 (dla pewnej funkcji f).
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2 Zadanie 2

Jeden mol jednoatomowego gazu doskonalego poddany jest procesowi cyklicznemu zlozonemu z dwéch
izobar py i ps = 2p; i dwoch izochor V) iV, = 2V,

1. Naszkicuj przebieg procesu we wspolrzednych (p, V')

2. Ile wynosi cieplo pobrane, a ile cieplo oddane przez gaz w trakcie jednego cyklu powyzszego
procesu? Molowe cieplo wlasciwe jednoatomowego gazu doskonalego ¢, = 3/2R.

3. Ile wynosi praca wykonana przez gaz w powyzszym procesie?
4. Jaka jest sprawnosc¢ 7 tego procesu jako silnika? (Jak zmienilby si¢ wzor dla przypadku lodéwki

i pompy ciepla?)

3 Zadanie 3

Pokazad, ze jesli cieplo wlasciwe ¢, jest stale w trakcie transformacji rownowagowej jednego mola gazu
doskonalego przy ustalonym parametrze x(p, V') = const, to rownanie procesu ma postac:

pV"™ = const
oraz wyznaczy¢ n. Jest to tzw. proces politropowy.

Hint: Uzyj I zasady termodynamiki i wzoru na energi¢ dla gazu doskonalego dU = ¢,dT.

.
4 Zadanie 4
Réwnanie stanu gazu van der Waalsa dane jest przez
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